

青春集结 唱响北疆

2024年校园歌手大赛决赛暨

内蒙古自治区“十佳校园歌手”选拔赛

●正青春

●立德树人

青春因阅读而闪光

□柴如雪(北京四中呼和浩特分校语文老师)



内蒙古艺术学院校赛决赛现场。

音符跳跃,歌声飞扬。青春之光,闪耀舞台。
3月20日至4月20日,2024年内蒙古大学生“十佳校园歌手”大赛完成了校园初赛。一个多月以来,全区各高校校赛开展得如火如荼,一场场精彩的视听盛宴绽放出灿烂的青春风采。

青春集结 唱响北疆

正如大赛的鲜明主题一般,一首首体现民族精神、时代精神、爱国主义精神、传递正能量的优秀作品,在青春的舞台上激情唱响。《黄河颂》《千山万水》《一路生花》《蓝色的蒙古高原》《无名的人》《平凡之路》《凤凰于飞》《走西口》……或美声、或流行、或民谣、或经典、或原创,一首首风格迥异的歌曲,展现出不一样的青春活力。

4月17日晚,在内蒙古艺术学院校赛决赛中,专业组选手陈沃野演唱的《黄河颂》,浑厚的美声唱腔,仿佛把观众带到了大气磅礴的母亲河边;来自非遗学院的业余组选手松布尔演唱的《牧马人之歌》,同时有吉他、马头琴等四种乐器伴奏,歌声与乐器完美融合,带来完美的视听享受;业余组选手杜福申演唱原创歌曲《天蓬忆》,以独特的创意和深情的演绎,展现了对音乐创作的认真态度和情感投入……整场比赛精彩、惊艳,惊喜连连。

4月18日晚,内蒙古师范大学校赛决赛精彩上演,盛乐校区学生事务中心多功能演播大厅舞台华丽、灯光璀璨。既有来自音乐学院的选手带来《我爱你中国》《蝴蝶泉边》等专业的美声、民歌演唱,又有来自其他各学院的非专业选手带来的《天亮了》《我的故乡——罕苏木》《悟空》等歌曲的精彩演绎。音符飘扬、歌声汇聚,火爆的场面,激烈的角逐,让梦想之火熊熊燃烧。

4月13日晚,在内蒙古工业大学校赛决赛现场,呼和浩特市雨越下越大,赛场设置在户外,却丝毫不影响到选手和观众的热情,大家激动地说:“这是多么奇妙的相遇!”雨水浇湿了眼眸,却并未浇灭热情。在雨中,选手们认真演奏,展现风采;观众们奋力呐喊、鼓劲助威,释放活力。

“梦与希望在飞,我向前去追,有目标就不累,等着我超越……”嘹亮的歌声划破雨夜,马润雨、张钰这对“姐妹花”动情合唱歌曲《千山万水》。张钰在赛后激动地说:“就像歌词所说,为了梦想我们要不断超越自己,虽然过程中会有泪水和汗水,但一切都是值得的!”

4月11日,在内蒙古大学校赛海选中,170余名来自各学院、各专业的学生登上舞台,一展歌喉。体育学院大二学生李维顺是7号选手,他自信大方地唱了一首《无名的人》,她说:“这首歌象征着一种坚韧和毅力的精神,给了我很多鼓励,所以我选择它来参赛。这已经是我第二次参加校赛选拔了,我特别喜欢这样的活动,喜欢一次次挑战自我。”化学化工学院大三学生段志海也是第二次参加比赛,只不过,这次他的身份是评委。去年校赛,他凭借扎实的唱功斩获校赛第一名,冲入自治区决赛。今年被邀请做评委,他很开心:“看到身边的同学积极参加大赛,真好!其实成绩不是最重要的,只要站上舞台,就挑战了自我。”

以歌为媒 拥抱青春

在内蒙古农业大学校赛决赛中,来自蒙古国的来华留学生吉布胡楞巴雅尔参加大赛,他用清澈悠扬的嗓音,为现场观众奉上了一首经典的《朋友你好》,赢得了现场观众热烈的掌声和欢呼声,以及评委们的认可,被评为“十佳校园歌手”。

在内蒙古建筑职业技术学院校赛决赛中,艺术设计学院大一学生周奕廷一出场就引来阵阵欢呼声,她演唱的是经典粤语歌曲《最爱》,从服饰到妆容都透着浓浓的港风气质,一张口更是“王炸”,优雅的唱腔、深情的眼眸,恰到好处地走位,她将歌曲的情感表达得淋漓尽致,观众听得如痴如醉,有人直呼:“仿佛感受到了港风巨星的气场。”

内蒙古师范大学音乐学院声乐系研究生武连杰凭借扎实的唱功演绎歌剧选段《雷火中的笑容》,顺利获得校赛专业组第一名。她说:“《雷火中的笑容》选自民族歌剧《八一起义》景芸的唱段,该剧今年才在南昌首演,许多歌曲都十分动听感人。一个个以景芸为代表的普通战士,成就了伟大新中国的成立。我为景芸这样勇敢无畏的小人物所感动,所以选了她的唱段。在演唱中,我尽量表现出美声唱法的张力和技巧,把自己带入这个角色,唱出我对景芸的理解。”文学院2020级学生陈宇昇的参赛作品则是一首由自己作词、作曲、配器的独唱作品《为你守望》。陈宇昇一直酷爱音乐,他说:“这是这首歌曲的首演,我希望能借大赛的舞台,检验一下自己的创作水平,在毕业前充分展示一下自己,让大学生活没有遗憾。”

“不同于去年的直接院系推荐,今年的歌手大赛设置海选环节,更接地气,同学们的参与度更高。”内蒙古大学校赛选手昂格尔说。为了点燃全

民参与的热情,内蒙古大学把海选现场设在了操场上,比赛从下午持续到了晚上,前来观赛的同学越来越多,他们在草坪上席地而坐,夜幕降临,观众席上的点点灯光似青春浪花,给人力量,让人感动。

内蒙古电子信息职业技术学院的海选现场也选在了校园内的梦湖边,还有网红青蛙人偶、大熊猫现场互动,氛围感满满。该校青年团团长任益和自己的学生同台竞技,最终在决赛中入围“十佳校园歌手”,他说:“我演唱的歌曲是《灯塔》,这首歌以其深邃的意境和强烈的情感,勾勒出了人生的坚韧与不屈。作为一名青年教师,我不仅要传授知识,更要发挥朋辈引领作用,引导学生明确人生目标,向着梦想锐意前行。”

“从初赛到决赛,我一路追着看过来,场场精彩,很享受!参赛选手都特别努力,认真备赛,作为观众的我们也特别受感染,下一届比赛我也想参加。”内蒙古师范大学学生李志慧说。

“领略了同学们动人的歌声、激情洋溢的表演,我的内心久久不能平静,无论是那悠扬的旋律,还是那深情的演绎,都让我们深切感受到了音乐的无穷魅力和青春的无限活力。我要倍加珍惜这短暂的青春时光,更加发奋学习,努力生活,展现新时代青年的昂扬风貌。”内蒙古大学学生皇甫嘉政看完比赛后感动地说。

歌声悠扬,绽放青春风采。雅韵深长,激荡理想之帆。这是一场音乐的盛宴,更是一曲青春的华章。

一路高歌,青春万岁,自治区总决赛再见!
(本组图片由本报记者 王磊 摄)

一场音乐的盛宴 一曲青春的华章

内蒙古大学生“十佳校园歌手”初赛圆满落幕

□本报记者 刘志贤



内蒙古师范大学校赛选手比赛中。



内蒙古电子信息职业技术学院的海选现场。



内蒙古工业大学校赛决赛中,选手冒雨比赛。

●不燃怎young

让冰雪运动四季常“热”

万余名青少年之陆地冰壶初体验

□本报记者 柴思源

春日校园内,陆地冰壶吸引着孩子们的视线,在教练员的带领下,孩子们争相体验,笑声飘荡在校园上空。
随着冰雪运动快速普及,四季化冰雪运动项目已成为孩子们乐享冰雪的新选择。为持续推进冰雪运动进校园,连日来,内蒙古冰雪运动协会的教练员李翔宇与王海萌用生动简洁的语言向同学们普及陆地冰壶运动的起源和发展、冰壶精神、技术动作、器材等相关知识,并以校内的陆地冰壶场地为例,介绍冰壶与陆地冰壶的异同,亲自示范陆地冰壶的投壶动作。

为激发学生对于冰雪运动的乐趣,呼和浩特市第一中

学初中部寂静的走廊逐渐热闹起来。陆地冰壶作为学校校本课程——斑斓课程的活动项目之一,受到学生们的一致好评。课堂上,在了解陆地冰壶运动的相关知识后,同学们跃跃欲试。如何投壶、怎样计算分值……在李翔宇和王海萌两位教练员的演示和指导下,同学们分组进行了陆地冰壶的投壶练习。大家认真专注,在练习中感受冰壶运动的乐趣。

呼和浩特市第一中学体育教师于铠源

说:“陆地冰壶项目加入斑斓课程后,同学们的参与热情十分高涨,都想来接触尝试这一新鲜的体育项目。目前,我们计划对初一至初三7个年级进行普及教育,课程将持续9周左右。”

据了解,内蒙古冰雪运动协会除了常态化开展冰雪运动进校园活动外,还开创性推动校园冰雪运动俱乐部组建工作,配套打造校际、城际和自治区级三级校园冰雪运动联赛体系,示范性举办呼和浩特市中小学生陆地冰壶赛、内蒙古自治区青少年旱地冰壶大赛,推动构建起“学、练、赛、评、培”一体化的校园冰雪发展新模式。

“青少年是冰雪运动发展的主力军。在今后的授课中,除了陆地冰壶的相关知识和实操外,我们还计划穿插滑雪和越野滑轮项目以及其他四季化冰雪运动项目,同时将选拔部分学生上冰进行‘真冰冰壶’训练,让孩子们在体验冰雪运动的乐趣中强身健体,磨炼意志。”李翔宇说。

●速览

加强职教专业建设 提升人才培养质量

本报4月25日讯(记者 刘志贤)近年来,自治区教育厅不断总结各职业教育专业结构优化情况,推动职教专业建设工作。

据了解,我区聚焦两件大事,按照“18条重点产业链链链布局两所院校重点专业支持”的原则,紧跟市场需求调整专业设置和招生计划;紧盯乡村振兴战略助力发展,大力培养培训紧缺急需人才;深化产教融合,积极创新校企合作育人方式;加强高水平专业、特色专业建设,推动全区职业院校特色品牌化发展。2023年,我区职业院校新增327个、撤销340个专业布点,理工农医类专业占比63.1%,服务自治区重点产业链专业占比77.6%。

接下来,教育厅将继续指导全区职业院校进一步明确办学定位,主动聚焦产业发展需求,推动专业建设同市场需求相适应、同产业结构相匹配。要求各职业院校要以就业和产业发展对技术技能人才需求为导向,开展专业建设调查研究,充分考虑办学条件、教师配备、实习实训、学生就业等要素调整专业设置,提高职业教育的适应性、吸引力和服务能力。要以专业建设为统领,激发和带动关键办学能力提升,推动产教融合、校企合作,打造更多“双高双优”学校,进一步增强学历教育与职业培训能力,全面提升职业教育服务能力和高素质技术技能人才培养质量。

开展素质能力大比拼 推动辅导员专业化职业化

本报4月25日讯(记者 刘志贤)4月19日至21日,内蒙古自治区第九届高校辅导员素质能力大赛在内蒙古大学举行,来自全区45所高校的70名辅导员同台竞技、大显身手。

大赛旨在深入实施“时代新人铸魂工程”,以铸牢中华民族共同体意识为主线,切实提升高校辅导员的理论水平、职业能力和专业素养。各校校经过校内初赛选拔和专项培训后,推荐辅导员骨干参加大赛决赛。在基础知识测试、案例研讨和谈心谈话等环节的竞技展示后,来自天津、山西、山东、山西、黑龙江、甘肃、陕西等多地高校的辅导员名师以及区内部分高校的专家代表对选手进行点评。活动还安排了辅导员职业技能提升训练营,多位全国“最美高校辅导员”为选手做能力提升专题培训,推进以赛代训、以赛促学、以赛促建。

近年来,我区高度重视辅导员队伍建设,在制度保障、能力提升、品牌活动等方面积极搭建平台、提供支持保障。辅导员素质能力大赛成为队伍素质提升和风采展示的有效平台和以赛促建、共同成长的有力举措。优秀选手后续会参加针对性的学习培训、主持区思政项目、申报名师工作室、牵头组织“青春领航”分享会等品牌活动,在交流互动中不断提升理论水平、职业能力和专业素养。